

春节：红色旅游唱主角

本报记者 尹婕

在浙江嘉兴，南湖红船成为许多就地过年游客的首选；走进“半条被子”故事的发生地湖南郴州汝城县沙洲村，游客就能听到当地创作的《半条被子暖人心》《沙洲的春天》等歌曲，感受革命历史；在中共云南一大旧址蒙自查尼皮村，游客驻足听讲，重温红色经典……

踏访红色热土，参观红色展馆，红色旅游成为今年春节最热门的主题游之一。在旅游中完成一次历史熏陶、文化感悟、家风教育，成为人们对红色旅游的新诉求。今年适逢中国共产党成立100周年，这也将成为红色旅游迈向更快发展的新起点。

家庭出游的新内容

春节期间，在红色旅游大省湖南，各地红色旅游受热捧。带孩子一同前往红色旅游目的地，了解中国红色革命历史，缅怀革命先烈成为新风尚。今年是岳麓山在爱晚亭开展义务讲习活动的第四年，活动自开展以来，受到很多家长和学生的推崇，吸引了许多“家庭团”“班级团”前来接受红色文化熏陶。据了解，到衡阳罗荣桓故居、夏明翰故居、红色农民运动纪念馆等红色旅游景点参观的游客，也大多以家庭为主。

到红色景点参观学习，成为越来越多家庭出游的重要选择。春节期间，在山东临沂孟良崮战役纪念馆，小学生李丹青认真地观看每一块展板，不时做笔记，并向父母小声请教。“在春节假期这个特殊的时间，带孩子来接受红色教育很有意义，他能更深刻地体会到今天的幸福生活来之不易。”李丹青的妈妈表示，这已不是第一次带孩子来这里参观，随着孩子年龄增长，他的认识也会逐渐加深，每一次都会有不同的收获。到江苏徐州淮海战役烈士纪念馆参观的游客络绎不绝，一位带孩子参观的游客表示，今年是建党100周年，带孩子来这里接受爱国主义教育，更有意义。

“希望孩子在这里汲取精神力量，树立正确的人生观、价值观，做对社会有用的人。”这是许多家长共同的希望，也成为红色旅游承载的重要社会教育功能。

创意引来年轻游客

近日，位于上海市黄浦区的中共中央政治局机关旧址（1928—1931年）来了一位新“讲解员”。只见它一边抬起手臂，转动身体，一边为参观者详细介绍中共中央政治局在这里领导中共革命从低潮走向奋起的那段历史。这个名叫“小福兴”的机器人“讲解员”，不仅可以讲解、指引，还能随乐舞动，与参观者互动，颇受参观者尤其是学生群体喜爱。据悉，“小福兴”由卢湾高级中学师生团队编写程序，智能化程度较高。它的到来，增加了讲解的趣味性，也激发了学生们学习中共党史的积极性。

红色旅游+科技、红色旅游+创意，吸引着越来越多年轻游客走进红色景点、红色场馆。

近年来，研学旅行兴起，红色景区成为其重要目的地。大批青少年走进红色景区，对这些红色旅游目的地的



游客在湖南永州道县陈树湘烈士纪念馆参观。 蒋克青摄（人民图片）



游客在河南洛阳贴廓巷红色文化步行街游览。 黄政伟摄（人民图片）

提出了新的要求，如何用青少年喜爱的方式讲述红色故事，如何创新红色旅游产品设计。大批国内红色旅游目的地都开展了深度挖掘红色旅游资源的工作，不仅开发出了一批受年轻游客喜爱的旅游产品，也为红色旅游市场注入了新活力。

在浙江嘉兴南湖景区有一家名为“烟雨楼前”的文创商店，主要以红色主题为文创核心，有着浓厚的文化艺术气息，以“红船”为标签的各式文具、生活用品、明信片、丝巾等，

深受年轻游客喜爱。该文创商店也成为许多到南湖景区的游客必逛之地。

不止步于“到此一游”

今年是建党100周年，许多红色旅游目的地都在积极讲好当地红色故事，例如用好当地的传统文化、生态、民俗文化等资源，丰富红色旅游内涵，拓展红色旅游内容，从而实现红色旅游经济效益与社会效益的双提升。

2020年7月1日，嘉兴南湖景区免门票正式实施，更多游客走进南湖景区。如何让这些游客获得更好的体验，南湖景区推出了一系列举措，除了推广和加强文创品牌，还创建了特色文化主题酒店，延长游客逗留时间，并推出灯光演艺、“水上党课”等活动。此举不仅延长了当地的红色旅游产业链，还丰富了红色旅游内涵，增强了红色旅游吸引力，并推动红色文旅产业的有效融合。

一直以来，许多红色景点、景区的游客仅是“到此一游”，停留时间较短，游览不够深入。这与当地红色旅游产品单一、配套设施不够完善等有关，南湖景区的上述做法提供了有益的尝试。

近年来，我的家乡湖南省冷水江市环境越来越好。春节期间，天气晴好，我们全家去青山公园爬山。沿着铺着红砖的甬道蜿蜒而上，一路小心地绕过萌发在红砖缝隙里的小草，半小时后，我们来到一处削平的山头。站在这里，极目远望，四周峰峦耸峙，沟谷回环，气势壮观。

一直往上，越过几道山脊和小径，从路边灌木、径中树林、山脊上空，不时传来麻雀、画眉、鸫鸟忽高忽低、忽远忽近的鸣叫，好似一群归乡的游子，张开着翅膀拥抱着青山上的一草一木，也拥抱着抬头送出笑脸的行人。这是鸟儿在向人们问好，在它们的歌声里，每一个音符都生

叫不上名字的灌木，各个披上了淡淡的绿装，青绿与鹅黄在枝条间跳跃。亭台、观景阁、牌坊亭等仿古建筑错落有致地分布在山峦褶皱间，匍匐在斗檐和廊柱上的虬枝，正萌生着无穷的绿意，也许昨天它们还是枯黄的颜色。那飞檐斗拱，雕梁画栋，被红色的擎柱高高撑起，在初绿的山峦间，更显巍峨鲜艳。

倚靠廊柱，极目四望。眼底是绿色的资江水，蜿蜒而下，汤汤东去。渣洋铁路大桥横跨在资江上，南来北往的客货列车，飞驰电掣般行驶在湘黔铁道上，铁路上条条钢轨，在阳光的照耀下散发着熠熠光芒，串起城东生态小城；新城大桥连接着娄怀高

青山探春

张强勇

发着绿色的春意，就像花朵在春天的枝头轻声耳语：“又一年春暖花开，我们回来了。”

之后，一只、两只、三只鸟雀从眼前掠过，鸟声在耳畔萦绕，叫醒了这座城市和生活在的人们，鸟雀都醒来，开始窸窣窣地跳动，振翅，弯头清理羽毛，腾挪翻越，从一根枝丫到另一根枝丫，忽然又一动不动，似是听到了谁的召唤，或是蓦然间想起了什么，安静地蹲在枝丫间、立在草茎上。就在我凝眸注视它们的瞬间，鸟儿将头甩了两下，蹬枝而去。这时，太阳也爬上了青山，和暖的光线斜斜地照了过来，鸟儿醒了，上山的人越来越多。

“小燕子，穿花衣，年年春天来这里……”孩子情不自禁地唱起儿歌。儿歌里的小燕子，飞到了我们的身边，飞到了青山上。鸟雀啾啾，燕子归来，万物复苏。

我们登上青山巅，看小城初春的容颜，看蜿蜒雄壮的雪峰山余脉，看蜿蜒东流的资江河。青山公园里的松树、桂花树、银杏树、柳树、樟树、山苍子，还有

速公路与省道、市道和乡道，一条条路犹如一条条逶迤的巨龙，纵贯东西南北。山下，城市的马路上，身穿橘红马甲的“马路天使”，挥动扫帚、铁锹，扮靓着整座城市；年轻的志愿者，在一个个十字路口，引导着行走在春天里的人们。山脚的稻田里，老黄牛漫步其中，悠闲地吃着草儿。它们一定知道，春天已经来临。

春日里的青山像一个稚嫩的孩子，羞涩、优雅、恬静。每次登上青山，我总觉得看不够它的景。宋代词人辛弃疾云：“我见青山多妩媚，料青山见我应如是。”起风了，湛蓝的天空中有云朵悠然地朝我们飘来，洁白、轻盈，一如我在春天里的心情。



欢迎关注本版微信公众号
“人民日报行天下”

百大项目带动千亿投资 广州黄埔吹响开春冲锋号

2021年是“十四五”开局之年。广州市黄埔区、广州开发区立足新发展阶段，依托自身雄厚产业基础和充足项目储备优势，以新兴产业落地为抓手推动全区经济高质量发展，培育新动能，激发新活力。

2月21日，黄埔区、广州开发区举办“奋进‘十四五’启航新征程——第一季度重大项目集中签约动工活动”，以网上直播、现场签约、云动工等模式，集中展示31个签约项目、72个新投资动工项目的场景。

此次集中展示的103个项目以实体经济为主，31个签约项目均为产业项目，72个动工项目中产业项目达48个，产业项目数、计划投资额比重均占动工项目的65%左右，涵盖战略性新兴产业、商业办公、基础设施、城市更新、党建引领等类别，动工及签约项目计划总投资约1139亿元。

百济神州第四工厂启建 集聚优质生物医药资源

当天上午，广州百济神州生物药生产基地第四工厂在中新广州知识城（简称“知识城”）国际生物医药创新园区破土动工。自2017年起，百济神州用3年时间在黄埔区、广州开发区建成第一、第二工厂并启动第三工厂建设，整个百济神州广州生产基地建成后，产能预计将超过12万升。



广州百济神州生物药生产基地第四工厂破土动工

活动当天，依托知识城国际生物医药创新园区，黄埔区、广州开发区启动建设国际疫苗研发和生产创新示范基地。该基地将重点引进核酸疫苗等国际先进创新项目，为疫苗创新企业打造高标准的产业化载体。

此外，两大创新药项目——安济盛大分子药物生产基地、麓鹏制药总部及新药研发生产基地在知识城动工建设；由广州泰和医学科技创新中心联合中国科学院院士团队设立的院士（专家）工作站签约落户知识城。

目前，黄埔区、广州开发区已聚集生物医药企业近千家，其中，高新技术企业240余家、上市企业15家，生物医药产业规模超700亿元，形成了生物制药、生物技术、生物医学三大发展路径。

按照规划，黄埔区、广州开发区在“十四五”时期将持续集聚优质生物医药资源要素，强化医药、医疗器械、医疗、医学联动，加快生物制药、基因检测、干细胞与再生医学等细分领域产业发展，打造世界级创新型生物医药产业集群发展样板。

九龙湖畔崛起新地标 京广文化新干线项目落户黄埔区

活动当天，黄埔区、广州开发区和南方报业传媒集团、越秀地产合作开发的“文化塔”项目在知识城九龙湖畔破土动工。项目计划总投资达69亿元，着力打造数字文化产业、国际媒体合作、科技金融投资、电竞产业开发、城市治理智库五大板块，建设粤港澳大湾区智慧文化产业新地标。

按照规划，“文化塔”项目设计高度达338米，未来将与已动工的330米高的“知识塔”项目，共同组成九龙湖环湖总部经济带地标群建筑，成为知识城中心区域闪亮的城市名片。

由北京市海淀区、广州开发区合作的京广文化新干线项目也于活动现场签约落户。双方将在广州科学城共同打造京广数字文化合作创新中心，重点发展影视动漫、网络游戏、数字文化等产业，形成“南北呼应、辐射全国”的百亿级文化产业聚集区，打造京广文化合作新样板。

氢燃料电池泥头车投入运营 黄埔区加速氢能全产业链布局

黄埔区、广州开发区为国家新能源综合利用示范区，被列为广东省氢



500辆氢燃料电池泥头车在黄埔区、广州开发区投入运营

燃料电池汽车商业运营示范区。活动当天，在主会场举行了氢燃料电池泥头车运营发布仪式。

本次投入运营的氢燃料电池泥头车数量达500辆，车辆从整车到关键部件均在黄埔区、广州开发区研发生产，车辆一次充氢时间仅需8—15分钟，一次充氢可行驶400公里以上。另外，车辆安装摆臂式全密闭式盖板，能有效控制余泥撒漏和扬尘污染。

据测算，500辆氢燃料电池泥头车投入运营后，每年可减少碳排放约3.5万吨，减少氮氧化物等污染物排放量约768吨，有效解决燃油泥头车带来的环境污染问题。

近年来，黄埔区、广州开发区不断加速氢能全产业链布局，目前已引进现代氢能、中德氢能研究院、鸿基创能等20多个氢能产业项目，推动全市氢燃料电池公交示范线和多个加氢站投运，区内已形成涵盖燃料电池催化剂、质子交换膜、膜电极、电堆、系统、车载氢系统与加氢设备、整车装备制造、检验检测、示范应用等环节的氢能产业链。力争到2025年，全区行业产值突破200亿元。

数据来源：中共广州市黄埔区委宣传部